A6

98洪災群衆深情回憶:他不顧安危 登上大堤指揮抗洪



【大公報訊】據新華社報道:11月 30日下午,敬愛的江澤民同志逝世的噩 耗傳來,大江南北、長城內外,中華大 地籠罩在巨大的悲痛之中。全國各地各 族人民收聽收看告全黨全軍全國各族人 民書,以各種方式悼念這位我黨我軍我 國各族人民公認的享有崇高威望的卓越 領導人,緬懷江澤民同志的光輝業績, 頌揚江澤民同志的偉大情操和崇高品 質。其中,1998年特大洪澇災害受災地 區的幹部群眾,深情回憶起江澤民同志 在洪峰逼近的危急時刻,不顧安危,登 上大堤指揮戰鬥的感人場面。「歷史將 永遠銘記他的豐功偉績。|

首都北京,天安門廣場。12月1日清晨, 凜冽寒風中,人們靜靜肅立。升國旗、下半旗 儀式開始。

全場肅穆,國旗護衞隊邁着鏗鏘步伐走 來。「向國旗——敬禮!」五星紅旗在雄壯的 《義勇軍進行曲》中升起,升至頂端後,再緩 緩降至距旗杆頂三分之一處。

禮畢,人們神色哀傷。

自告全黨全軍全國各族人民書發布之日起 到江澤民同志追悼大會舉行之日止,北京天安 門、新華門、人民大會堂、外交部和香港中聯 辦、澳門中聯辦、我駐外使領館下半旗誌哀。

「江澤民同志在任期間,我國改革開放和 社會主義現代化建設進程波瀾壯闊,我有着切 身體會。」特意趕到天安門廣場悼念的北京市 民任玉河說,江澤民同志帶領黨的中央領導集 體,制定和實施了促進改革發展穩定的一系列 方針政策和重大戰略,讓無數和我一樣的普通 人有機會改變人生命運。

獻上一束潔白的菊花,寫下一句送別的祝 願……人們自發參與哀悼活動,追思之情綿綿 不絕。

深人現場深人群眾了解情況

江蘇揚州,江澤民同志的舊居門口,擺滿 了寄託大家哀思的花束。前來獻花的不僅有住 在附近的居民,更有不少遠道而來的年輕人。

瓊花觀計區居民李華神情凝重,將一束 鮮花輕輕放在江澤民同志舊居門口。她說: 「江澤民同志是揚州人的驕傲。他雖然離去 了,但會永遠活在我們心中。他的精神將激勵 我們不懈奮鬥。|

揚州大學教師黃傑心情沉痛:「江澤民同 志非常關心家鄉的發展,我們要以更高質量的 教學水平,培育更多優秀人才,把家鄉建設得 更好。」



▲1998年8月13日,江澤民冒着酷暑親臨湖北抗洪搶險第一線指導抗洪搶險。



「告全黨全軍全國各族人民書全面回顧了 江澤民同志的一生,讓我們更加感佩他的優秀 品格和高尚風範。」曾任一汽集團公司副總工 程師的毛履平重溫着與江澤民同志共事的時

江澤民同志曾任長春第一汽車製造廠動力 處副處長、副總動力師、動力分廠廠長。在同 事們的記憶中,他經常深入現場、深入群眾了 解情況,給予大家幫助支持。

「江澤民同志雖然離開了我們,但他勤奮 好學、刻苦鑽研技術業務的精神永遠值得我們 學習,他對東北老工業基地的貢獻將永遠被銘 記,對同事、朋友和百姓的真情厚誼將永遠被 懷念。 | 毛履平說。

高度關注人民群眾安危冷暖

江澤民同志曾在武漢熱工機械研究所工 作。今年78歲的李玉貞回憶說,江澤民同志沒 有什麼架子,跟全所職工打成一片。他還經常 教導我們,要有堅定的政治立場、高超的工作 本領和優秀的文化知識儲備。他自己更以扎實 的工作作風,帶領全所職工潛心學習、團結奮

「江澤民同志尊重群眾、關心群眾,總是 高度關注人民群眾安危冷暖,依據最廣大人民 根本利益來檢驗和推動工作。」反覆念着這段 話,黑龍江齊齊哈爾市泰來縣托力河村村民王

1998年夏季,我國遭遇歷史罕見的特大 洪澇災害。長江、嫩江、松花江發生超歷史紀 錄的特大洪水。「洪水摧毀了我的家,最困難 的時候,江澤民同志來看望我們這些受災群 眾,還跟我握了手。這種溫暖,我一輩子忘不 了。24年過去了,我的孩子們都已成家立業, 日子越過越好,我們打心眼兒里懷念他。 | 王

大災大考,砥柱中流。

湖南、湖北、江西、安徽等當年受災地區 的幹部群眾,深情回憶起江澤民同志心繫人民 安危、親自指揮抗洪鬥爭的感人場面。

時任湖北荆州市委書記劉克毅仍清楚地記 得,在洪峰逼近的危急時刻,江澤民同志不顧 安危,登上大堤,指揮戰鬥,為前線軍民抗擊 洪魔注入了強大的精神力量,堅定了大家早日 重建美好家園的信心。「歷史將永遠銘記他的 豐功偉績。|劉克毅說。

提出實施西部大開發戰略

一切為了人民,一切依靠人民。1999年6 月,江澤民同志提出,加快中西部地區發展步 伐的時機已經成熟。同年中共十五屆四中全會 和中央經濟工作會議正式提出了實施西部大開 發戰略。西南財經大學中國西部經濟研究院院 長毛中根認為,得益於西部大開發戰略,西部 地區經濟快速發展、民生不斷改善,人民群眾 走上了和全國人民一起奔小康的幸福之路,人 民永遠懷念江澤民同志。



澤民同

板

保

住

1998年特大洪水是一場包括長江、嫩 江、松花江等江河流域地區的大洪水。是 繼1931年和1954年兩次洪水後,20世紀發 生的又一次全流域型的特大洪水之一。持

續的暴雨或大暴雨,造成山洪暴發,江河洪水氾濫,堤 防、圍垸漫潰、外洪內澇及局部地區山體滑坡、泥石 流,給長江流域造成了嚴重的損失。據統計,受災面積 3.18億畝,受災人口過億,倒塌房屋685萬間,直接經濟 損失達1660億元人民幣。江西、湖南、湖北、黑龍江、 內蒙古、吉林等省(區)受災最重。

1998年特大洪水已經過去 24年,當年持續奮戰在一線的 三個多月,在很多人心中還歷 歷在目。湖北咸寧簰洲灣中堡

村灣黨支部書記沈祥和對記者說,村裏黨員 群眾獲知江澤民同志病逝的消息,都萬分悲

中堡村是當年簰洲灣潰口的核心地帶, 沈祥和回憶,當時潰口800餘米,最深的水位 有40米。隨着江澤民同志一聲令下,解放軍 戰士展開大救援,在簰洲灣捨生忘死營救被 困群眾和戰友。6歲小女孩江珊被武警戰士抱 上衝鋒舟的畫面,讓中國億萬民眾為之動 容。沈祥和表示,當年的抗洪場面,簰洲灣 人民一輩子難以忘懷。

今年60歲的荆州市御河社區居民沈瓊回 憶,當年群眾不分男女老少,晝夜堅守大 堤,當時心裏最擔心的是啟動荆州分洪區, 他告訴記者,「那時的畫面我一輩子也忘不 了。洪峰來臨之際,他拿着大喇叭親自上堤 指揮戰鬥,讓群眾心裏踏實多了,也堅定了 大家戰勝洪水的信心。|

荆州市新風社區居民劉全洪表示,98年 他36歲,連續在一線抗洪70多天,「當時已 經做好了洩洪的準備,洩洪區的難民都住到 了我家裏,是江澤民同志最後拍板,保住了 我們的家園。」

大公報記者 俞鯤



當地時間12月1日,第77屆聯合國大會在紐約聯合 國總部舉行體育促進發展與和平一般性辯論,會前聯大 主席克勒希主持默哀儀式,哀悼中國前國家主席江澤民 逝世,各國代表起立默哀一分鐘。

中新社

化悲痛爲力量 以實際行動表達悼念

【大公報訊】在內蒙古錫林 郭勒盟蘇尼特右旗,烏蘭牧騎 隊員們走進烏蘭牧騎展廳,在 江澤民同志照片下靜立默哀。隊 長扎那說:「江澤民同志一直以 來非常關心烏蘭牧騎,叮囑我們 堅持正確的文藝方向,更好地為 人民服務,為社會主義服務。我 們一定要牢記這份珍貴的情誼, 向人民群眾傳遞黨的聲音和關 懷,永遠做草原上的『紅色文藝

新疆烏魯木齊,經營一家少 數民族特色餐廳的艾尼瓦爾・吐

爾地說:「我們一定要堅定不移堅持中 國共產黨領導、堅持中國特色社會主 義,團結一心為全面建成社會主義現代 化強國、實現第二個百年奮鬥目標而努

在廣東、浙江、海南、上海等地,



▲1990年7月25日,江澤民與藏族群衆共慶望果節。

人們回顧着江澤民同志銳意推進經濟體 制改革、政治體制改革、文化體制改革 和其他各方面改革,開創全面改革開放 新局面的光輝足跡。海南師範大學中國 特色自貿港研究中心主任劉鋒說:

「江澤民同志對海南經濟特區建設給

予了充分關心和支持,堅定了 海南幹部群眾建設全國最大經 濟特區的底氣和信心, 我們要 繼續沿着中國特色社會主義道 路堅定前行,不負他的囑託和 期待!|

廣東汕頭,江澤民同志題 名的海灣大橋車水馬龍。今年9 月底,距離海灣大橋不遠處的 海灣隧道實現通車,見證了夜 以繼日的拚搏奮鬥。「廣東的 發展變化離不開江澤民同志的 關心、離不開改革開放的指 引。|曾任廣東省委副秘書長

的陳開枝表示,我們一定要努力學習 江澤民同志運用馬克思主義立場、觀 點、方法研究新情況、解決新問題的科 學態度和創造精神,為把我國建設成為 富強民主文明和諧美麗的社會主義現代 化強國而團結奮鬥。

堅定信心埋頭苦幹 推進中華民族偉大復興

【大公報訊】中華民族的偉大復興 事業,凝結了包括江澤民同志在內的一 代又一代共產黨人的心血和奮鬥。

全國總工會、共青團中央、全國婦 聯幹部職工表示,一定要更加自覺地團 結在以習近平同志為核心的黨中央周 圍,堅持黨的基本理論、基本路線、基 本方略,深刻領悟「兩個確立」的決定 性意義,增強「四個意識|、堅定「四 個自信|、做到「兩個維護|,持之以 恆推進全面從嚴治黨,深入推進新時代 黨的建設新的偉大工程,以黨的自我革 命引領社會革命,使我們黨堅守初心使 命,始終成為中國特色社會主義事業的 堅強領導核心。

在江澤民同志的母校上海交通大

學,師生們陸續來到電子信息與電氣工 程學院門口廣場上,在一塊寫着「厚德 致遠 | 的石碑前獻花、默哀。

「在大學學習期間,經過積極參加 抗日愛國活動洗禮,老學長形成了馬克 思主義世界觀,完成了人生道路的選 擇,最終確立了為民族解放、人民幸福 而奮鬥的人生理想和信仰。 | 2021級博 士研究生張子文說,黨的二十大吹響了 新的前進號角,我們要更加自覺地團結 在以習近平同志為核心的黨中央周圍, 全面貫徹習近平新時代中國特色社會主 義思想, 弘揚偉大建黨精神, 堅定信 心、同心同德,埋頭苦幹、奮勇前進, 為全面建設社會主義現代化國家、全面 推進中華民族偉大復興而團結奮鬥!

責任編輯:嚴允通 美術編輯:劉國光